

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknek az egész évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felolvasó szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

Ferenc Ferdinánd

Amit kétkedve hallottunk, szomorú valóság. A magyar trón várományosa feleségével együtt aljas merénylet áldozata lett. Mélységes, kimondhatatlan megdöbbenés vett erőt a hír hallatára a lelkeken Magyarországon csakugy, mint a művelt világon egyaránt. Elmentek ők, hogy örömet szerezzenek az annéktalt tartományok népeinek s az örömet a monarchia gyásza váltja fel. Szeretettel közeledtek egy néphez s ez bombával és revolverrel rőtta le háláját. Lelkesedést gyújtottak sokak szívében s az övék dobogását megszüntette a gyűlölet.

A szerajevói bomba és browning aljas működése, hogy milyen változásokat fog előidézni, nemcsak a monarchia — s így hazánk politikai életében is — hanem egyúttal a világpolitikában is: teljesen kiszámíthatatlan.

A szerajevói fekete vasárnap minden időkre nézve komoly tanulsággal fog szolgálni ugy a politikusoknak, mint a történészeknek, a társadalmi tudományokkal foglalkozóknak; egyszóval minden komoly gondolkodónak, kik nemcsak felszínesen foglalkoznak az eredményként jelentkező okozatokkal, hanem azok mélyreható rugóit is fűrkézik, kutatják.

A katasztrófa első hírének megdöbbenő ereje még most is megbénítva tart bennünket s még is lehetetlen egymást rohamban kergető gondolatainkat némileg is rendbe szedni. Nem is csoda!

Kell-e annál megdöbbenőbb, mint hallani azt, hogy a magyar szent korona várományosát s fenséges, hűséges hitvesét orozva megölték felbérelt galád kezek?

Észbontó ez a tragikum. Nagyon jól tudjuk, hogy hasonló szomorú esemény állította őt a trón közvetlen közelébe. Telve volt munkakedvvel, ambícióval, hogy használhasson a dinasztianak s országainak.

Mindeme szép törekvés egy pillanat alatt semmivé lett egy — az ellene összeesküvők által felfogadott — bérenc golyója által.

Mert, hogy politikai összeesküvéstől származott ezen rémes katasztrófa: azt ma már mindenki tudja.

A politikai diskuszióknak azonban a politikai „kufarok” újságokban s egyes gyűléseiken, összejöveteleiken olyan visszhangokat adnak, amelyek sehogy sem illenek

azon hangulathoz, amelyet a nagy gyász mindenkitől, még a „politikusként” is méltán megkívánhat.

A jövő majd meghoz mindent.

Egy azonban bizonyos. S ez az, hogy hatalmi erőnk teljes tudatában össze kell törnünk azokat kímélet nélkül, kik e katasztrófát előidézték, nehogy egy pillanattig is kérkedjenek gyászos „sikerükben”, melyet ezen aljas gyilkossággal értek.

Tudjuk azt, hogy az elhunyt trónörökös-pár a kath. egyház legodaadóbb, legbuzgóbb hívei voltak. S ezt élőkkel is kimutatták. Mint minden nemes erényben, ugy vallási kötelességeik teljesítésében is minden időkre ragyogó példaiul szolgálnak.

Családi életük a legboldogabb volt. Egymás iránti szeretetüket megpecsételte haláluk is. A jó, hűséges feleség együtt halt meg szeretett ura mellett. Csakugyan helyesen fejezte ki magát egy nagyevű államiéríu, hogy oly szeretet volt köztük, mely mintegy kikényszerítette, hogy együtt muljanak ki, együtt haljanak meg azok, kik együtt éltek. Eltekintve minden más magasztos erényektől: emlékük — már azon családias, bensőséges életmódnál fogva is, melyet követek — mindenkorra szent és tisztelt lesz.

De mindez már a múlté, a történelemé, a miénk a bánat, szomorúság s az aggodalom a jövő iránt. Ki tudja, mit hoz a jövő; az avulván, melyet Balkánnak nevezünk, mikor tör ki? Ahol 19 éves gimnazista orgyilkosságra vetemedik, ott süppedős, égő a talaj s bizonytalan minden.

Megindultsággal álljuk körül a két koporsót. Fájalmunkat fokozza, hogy nemcsak országok, népek reményét temetjük, hanem egy őz uralkodó keservét is szemléljük. Egy emberét, aki magas méltósága, kiváló tulajonságai mellett, mint ember is, mint a szenvedések embere, kiérdemli mély tiszteletünket.

Miközben a kettős ravatal mellett látjuk őt, önkénytelen is mára hangolódik lelkünk: „Tartsd meg országunkat, mi magyar hazánkat, vezeldjed jóra a mi királyunkat.”

A szomorú gyászeset alkalmából Bibornok Főpásztoránk nemcsak egyénileg érzi a súlyos veszteséget, hanem hívei figyelmét is különösképen felhívja, mikor nyolcadik sz. körlevelében imádságra szólítja fel őket:

Borzasztó eseménynek hatása alatt intézem fájdalomdült szívükből fakadó szavamat egyházmegyéim papságához és híveihez.

A királyi trón várományosa gyilkos kezeknek esett áldozatul s vele együtt a jövőbe vetett hitünk és reményünk egyik erős oszlopa dőlt le; mert a boldogult trónörökös: nem csak mint katoná, de mint Anyaszentegyházunk hű és őszinte fia, mindig bátran, minden gáncson felülemelkedve merete meggyőződését és hitét vallani.

Eleste újabb szomorú és ijesztő jele ama dűrva lelketlenségnek, a szívek ama sivár elvadásának és annak az ádáz erkölcsatlenségnek, mely a keresztény felfogás és világnézetnek folytonos hanyatlása mellett azóta rontja az elméket, végveszedelem felé sodorva a legteljesebb szellemi vakságban hanykolódó emberi nemet, mióta a keresztényellenes eszmék és törekvések a hatalmat majdnem kizárólag magokhoz ragadták.

Ezen sötét kútforrású áramlatnak esett, pokoli számítással kiszemelt áldozatul az a férfi, ki nagyra hivatva, mindazon nemes és jeles tulajdonokkal bir, a melyek leendő magasztos és nehéz ezen hivatásának méltó betöltésére kiválóan képessé tevék. Meg vagyok győződve, hogy nem csak a magam, de összes híveim, sőt millióik nevében mély fájdalommal adok kifejezést, midőn egyúttal e gonosz tett közvetlen elkövetői, de távolabb álló okozóira is az igazságos Istennek ítéletét várom.

E szomorú esemény, sajnos, kötelességünkké teszi, hogy a boldogult, és a vele együtt kiszemelt nemes szívű hitestársának lelki üdvéért közös imával forduljunk az Egek Urához, amint ezt Anyaszentegyházunk törvényei parancsolják és megengedik.

Elrendelem tehát, hogy folyó július hó 8-án és 9-én az egyházmegye összes plébániái és egyéb joghatóságom alatt álló templomokban, a harangok dölben egy félóránál szóljanak, ugyancsak pedig másodnapon, azaz 9-én ünnepélyes halotti mise mondassék mindkettőért, melyre a helyi hatóságok meghívandók, és az iskolás ifjúság is elvezetendő, amennyiben az állam törvényei is megengedik, vagy lehetségessé teszik; egyidejűleg pedig az egyházi joghatóság alatt álló épületeken gyászlobogó tűzessék ki. Végre általános engedélyt adok a szabad ég alatt mondandó szent misére, ha valahol a katonaság ilyent kérne.

Csakány Sándor, a veszprémi kir. törvényszék gyermekbirája, a gyermekvédelmi intézmény lelkes ápostola, az idevágó irodalom gazdag ismeretében könnyűszerelemmel oldotta meg szép feladatait. A gyermekvédelem alapelveiről, céljairól, az eljárás módjaitól tartott osztatlan figyelemmel élvezett előadást.

Gubicza Lajos veszprémi tanító az *egységes* tanítói fizetésről, *Szutter* Dániel pápai ev. igazgató-tanító a nyugdíjrevízióról s *Makay* Zoltán a vármegyei Tanítók Háza ügyében terjesztettek elő megindokolt határozati javaslatot. A közgyűlés mind-egyik javaslatot egyhangúan elfogadta.

Stermeczky József veszprémi ovónő indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy az ált. tanítótestület kebelében megalakítja az ovónők szakosztályát.

Az elnök örömmel jelenti, hogy a tagok száma növekedik. Az új tagok között vannak *Rosos* István, *Péller* Pál s *Békési* Remig dr. kath. egyházi kiválóságok is. *Péller* Pál kanonok ezenfelül 100 K-t adományozott a vármegyei Tanítók Házára is.

Neugebauer Lajos, a nagyvásonyi áll. iskola igazgatója az egyesület pénztári állapotáról tett jelentést. Előterjesztett javaslataihoz a közgyűlés hozzájárult.

A közgyűlés *Jilek* Ferenc szép bezáró beszéddel véget ért, a vármegye tanítósa egy magas szinten tartott s vezetett szép s tanulságos közgyűlés emlékével távozott a vármegyehez disztermből.

A közgyűlés után kétszáz terítékes bankett volt a színházban, melyet erre a célra a színházban egyesület szívesen vállalt. A korona új berlege elég jutányos árban figyelmes, kitűnő ellátásban részesítette két nappal előbb a kath. tanítókat, ekkor pedig a vármegyei áll. tanítóegyesület tagjait. A fehér asztal vidám hangulatát szívből szívebb felköszöntők élenkítették. Utána *Göndör* Ferenc vezetésével megtekintette a tanítósa a vármegyei muzeumot, az Angolkisasszonyok Irgalmas nővérek gyönyörű munkáiállítását s a vármegye tanítósa által az ipariskolában rendezett slójkiaállítását, melyet jövő számunkban méltatunk. Jul. 3-án az egyesületnek 80 tagja hajókirándulást rendezett Keszhelyre, Földvárra, Siófokra s Balatonfűredre.

Iskolatársak találkozója. Szerdán jöttek össze tíz éves találkozóra azok, akik a helybeli gimnáziumot 1904-ben végezték. Szép összefogott volt, mint ahogyan diáknak lenni mondják, — kedves volt külső képeben és gazdag lelki örömkömben. Már előző délután és este is jöttek a különböző

Majd a huszáry így tört ki indulatosan:
Hát mit akar ön tölem tulajdonképen? Miért küzd ön folyton ellenem? Minden ellenségemet összegyűjtötte, hogy engemet tönkretegyenek! Minden bajomat önnek köszönhetem; ön kürtölte szét az egész világon, hogy gyaraimban beteg, fertőzött állatok vágják le; ön híresztelte, hogy huszonkötterveimben meg emberhúst is lehet találni; ön tette pocskká jó hírnevemet, mely az egész világon ismert volt. Ön politikuskokat berelt fel ellenem, hogy még politikai tén is üldözzenek. Pedig hatalmát az én pénzemmel alapította meg.

A „szegény” huszáry elhallgatott egy pillanatra, hogy lelegzetet vegyen; a főigazgató nyugodtan hallgatta végig a szemrehányásokat.

Majd így folytatta:

— De most komolyan akarok önrel tárgyalni, Direktör Ur! Én ismerem az ön értékét és tehetségét; ne legyen ellenségem, dolgozunk együtt; nagyszerű tervet ajánlanék. Megszereztem a közép-afrikai vadhüströszítő; ha együtt dolgozunk, az egész világot elárasztathatnánk árunkkal; oly mélyen leszállíthatnánk az árakat, hogy senki sem versenyezhetne velünk; egész Amerika és Európa tőlünk vásárolna. Mérhétetlen jövedelmet biztosíthatnánk magunknak, ha ön támadási helyett begédkezett nyugtana. Ezért jövk ön most önhöz, fogadja el a kedvező ajánlatot. A „Nagy Bank” igazgatója semmit sem válaszolt, csak tagadólag intett és vállalt vont.

— Nem?! Kiáltott Josué Flint iszonyuan elkeseredve. Hát miért nem? Ez valóságos örültség saját érdekei ellen. Mit tettem hát én önnek? Mit akar? Mondja csak, mit adjak önnek?

Ekkor az igazgató felemelkedett székéről és indulatosan vendége elé lépett, jobb oldal félreisimítá haját és tehetetlen gyűlölettel reszkető hangon hörgötte:

— Adj vissza a fülemet!

vonatokkal és a Koronában kedves kis társaság verődött össze vacsorára. A találkozó napján megérkezett *Csakány* Sándor k. r. tanár, a volt osztályfőnök is. Tanárvárói s az iskolatársak közül megjelentek: *Dr. Bócsa* Alajos ügyvédjelölt Hetény-puszta, *Endrédi* Dénes áldozár Csanád-megye, *Harsányi* Sándor tanár Podolin, *Hets* Gyula urad. ellenőr Kiliti, *Dr. Károly* Ferenc szolgabíró (feleségével) Veszprém, *Nagy* Jenő plébános Tótvázsony, *Nagy* Kálmán posza és távirat fogalmazó (feleségével) Budapest, *Orbán* József káplán Somlószőlős, *Perényi* Lajos káplán Veszprém, *Próder* László rendőrfogalmazó Veszprém, *Dr. Puskás* István ügyvédjelölt Veszprém, *Dr. Ráday* Gyula min. fogalmazó (feleségével) Budapest, *Rhédery* Gyula államvasuti fogalmazó Veszprém, *Sándorfi* Dezső törvényszéki jegyző Veszprém, *Dr. Schreiner* Károly ügyvéd Veszprém, *Szabó* József körjegyző (feleségével) Devecser, *Dr. Szalay* László orvos Budapest, *Dr. Takács* Lajos törvényszéki jegyző (feleségével) Veszprém, *Dr. Trotts* Mátyas körjegyző Magyar-szentkirály. — Levélben és táviratban kimentették magukat: *Dr. Fűrth* Károly ügyvéd Felsőörs, *Haintz* Ferenc tanársegéd Budapest, *Dr. Hets* Endre orvos Siófok, *Dr. Kis* Imre bir. jegyző Budapest, *Telegdi* Jenő gazdasági Somogy-m. — A volt tanárok közül a banketten megjelentek *Laczko* Desző igazgató és *Zsigmond* János tanár, kiknél volt tanítványaik az ünneplésre után tisztelek. A hálaadó misét *Orbán* József mondta, amely alatt *Huber* János és ifj. *Huber* Antal énekelt. A három elhalt társ lelki ügyét *Endrédi* Dénes egy melékoltárnál mondott beszámolójában. A helybeli temetőben fekszik az ifjakkal egyik legkedvesebb volt tanárunk, *Szokán* Sándor, akinek sírjánál néhány; a szív mélyéről vett szíval dr. *Schreiner* Károly helyezte el társai koszorúját. A szomorú aktus után *Laczko* igazgató híves kalauzálása mellett a muzeumot járták végig s a város külső képeben beállt változásokon felül itt is bőven nyílt alkalom a gyönyörködésre. Ebben egy órákor volt az ebéd a Korona nagytermében, a végesvégig felvirágozott asztal, amelyen az aszonnyok előtt még külön egy-egy szép csokor hódolt, kedves kepet nyújtott. Felköszöntő mondottak *Harsányi* Sándor világi tanár a volt tanárokról, *Laczko* Desző igazgató kedves hasonlattal a házaspárokról, *Csukovics* Sándor a tanítványokról, dr. *Schreiner* Károly a meg nem jelent tanárokról. — Vacsorára *Zsigmond* János, a Méhes társaság elnöke, a Méhesbe invitálta a társaságot, ahol a volt iskolatársak különböző humoros produkciói, visszaemlékezései, főképp *Huber* Antal fővárosi tanítónak, — aki fiatal kora dacára már is tanár a fővárosi tanítótestület igazgató tanácsának, — a parlamentni, falusi stb. elemből előadott misztéri színvonalú reprodukciói állandó derültlegében tartották a társaságot. Mindinkább összeméledtek a tanulóársak, mivel nem következett az idő, amikor baráti csókkal és könnyes szemmel búcsút nem kellett vennők egymástól. Ezt megelőzőleg azonban szerződésüket megújítva, új találkozásukat a szokástól eltérőleg 5 évre, 1919 július 1-én állapították meg. A társaságnak egy kisebb része, a találkozás utolsó akkordjaként, osztályfőnökével *Almádba* rándult csütörtökön. Hogy a lekekre volt hatással ez a találkozás, arra jellemző az a melankólikus panaszkodás, amit az itt maradtaktól hallunk lepton-nyomon, amikor az elmúlt gondolatáról siránkoznak.

H I R E K.

Gyászmise a trónörökösért.

Hogy Veszprém városának, sőt az egész veszprémi egyházmegyének bensőséges gyászja és részvétele még inkább kifejeződik, bibornok meggyesűspük ur Óeminenciája személyesen vett részt a tragikus sorsu trónörökös-pár pénteki temetésén Bécsben, hogy a gyászmise megtartásában akadályozva legyen, elrendelte, hogy a püspöki székes-egyházban július hó 3-án, pénteken délelőtt 9 óra-
kor gyász- és szentmise tartassék a trónörökös-pár lelki ügyért. A szentmisén, melyet *Dr. Rédey* Gyula káplán nagyprepost celebrált fényes pompá-
llettel, megjelent az egész káptalan és a központi papság, katonai tisztikar, a vármegye, a város, a kir. törvényszék, a pénzügyigazgatóság, a posta-
hivatal, az államepítészeti hivatal s a tanintézetek vezetői és küldöttsége s nagyszámban a város

gyászoló közönsége. Ugyanezen, a napon, a temetés délutáni óráiban az üzleteket bezárták s a gyászfátyolos villamoskörték kigyúltak s a város lakossága lelki képen, mély megindultsággal vett részt az országsszomorító temetésén. Népek kegyele-
lete őrizze sirjukat s fényeskedjék lelkiüknek az örök világosság.

Veszprém gyászja.

Városunkban is mély megdöbbenést s fájdalmas érzést váltott ki az a világszerte lelki utálatot keltő merénylet, mely Szerajevóban a magyar trón várományosát, *Ferenc Ferdinánd* trónörökösét és szerető hívesét kivánta ártatlan áldozatul. A vasárnap délutáni híradás hihetetlenül hangzott mindaddig, míg a kifüggesztett sürgönyök után szét nem futott a szörnyű valóság szomorú híre. Középületekre, magánházakra kitűzték a gyászlobogót s a járkáló közönség szemében, arcán ott áll a mély megilletődés és igazi sajnálat bensőséges érzése.

Dr. Komjáthy László polgármester sietett összehívni a város képviselőtestületét, amelynek ülésén, szerdán délután, a gyászruhás testület komolyságához, a szomoruan kötelező részvét méltóságához alkalmazkodó s alább közzölt szép beszédben emlékezett meg a két országgyászborító nagy veszteségről, kifejezvéen egyttal városunk közönségének minden részéről őszintén megnyilatkozó részvétét.

Tekintetes Képviselőtestületi Közgyűlés!

Az emberi érzés fellázad annak hallatára, ami néhány nappal ezelőtt megtörtént. A trón várományosa hites feleségével megjelenik mint vendég, egy nemrég hozánk csatolt területen — s ott gaz orgyilkosok áldozatává lesz —, mélyeséges gyászba borítva agg uralkodónkat és nemzetünket.

Ez a büntelemény meghalad minden emberi gonoszságot.

Hisz még Ázsia vad pusztáin minden kultúrától távollevő embertársaink is, ha mást nem, de tisztelik a vendéget; s ime, a kulturához csatolt területen itt fel fejt a kannibálizmus, mert ezt más néven nevezni nem tudom, mert minden emberi érzésből kivetkőzött vadak munkája volt ez a szörnyű büntelemény.

Felháborodott emberi és hazafii érzésünk az első percben és mély fájdalom mellett bosszuért kiált.

Hogy hazánk mit vesztett, senki meg nem mondhatja, — de hogy egy olyan férfiút és vele együtt olyan kiváló hívtársat terített le a bosszu orvgyilkos fegyverre, akik mintaképei a hívatás lelkiismeretes teljesítésének és örök példányképei az igaz családi és szülő szeretetnek, — ezt mi mindnyájain érezzük és tudjuk.

És érezzük azt is, hogy az a férfiú, aki oly példaszertien szerette családj otthonát, az nemzetünknek csak szerető atyja, királyja lehetett volna.

És most, amidőn összejtünk, hogy városunk legmélyebb gyászá s fájdalomát kifejezésre juttassuk, — amidőn talán gondolatunk megtorlást óhajtana, — gondoljunk arra, aki hosszú élet, sok megpróbáltatása és szenvedései között példaként áll jogával és türelmével.

Gondoljunk a mi hön szeretett apostoli királyunkra. Elte alkonyán az évk sulya alatt kétszeresen érzi az újabb rettenetes csapást.

Mi pedig királyunkat és hazánkat ért szerencsétlenség nagyságától megdöbbenve, — a jövő bizonytalanságától félve, a Gondviseléshez fohászkozunk, — és kérjük, hogy ezekben a nehéz órákban áldja meg urunkat és királyunkat eddigi bölcsességével és adjon mely fájdalomra vigasztalást és elég erőt a bánat elviselésére.

Vigasztalja hú magyar népének együttérezése, szeretete és igaz tántoríthatatlan alattvalói hűsége.

Ezután előterjesztette a városi tanácsnak erre a gyászszertre vonatkozó javaslatait: 1. Feliratban fordul a miniszterelnökhöz, hogy a város részvétét az agg uralkodó elé s a gyászoló családhoz juttatni sziveskedjék. 2. A gyászlobogók a temetés után nyolc napon át a városi középületeken kifüggesztve maradnak. 3. Temetés előtt való esté-től a temetés utániig a zenét a rendőrség betiltsa. 4. Ezen idő alatt nyilvános táncmulatságot nem engedélyez. 5. A temetés órájában gyászkiállítás lesz; az utcai villamoslámpákat gyászfátyollal bevonják. 6. Az üzleteket a temetés ideje alatt bezárlják. 7. A városi hivatalnokok nyolc napig feleket karszalagot viselnek s a gyászmisén testületileg megjelennek. Végül a polgármestert a közgyűlés felhatalmazza, hogy minden egyéb kívánatos intézkedést megtegyen. A képviselőtestület az el-
paratálást állva hallgatta végig s az előterjesztéshez hozzájárult.

A vármegye közönségének gyászá s az országsszerte sajgó fájdalomban osztozó részvétét a

vármegye vezetősége részéről a következő fávrat tolmácsolta:

Ő Császári és Apostoli királyi Felsége Kabinetirodájának Wien.

Ferenc Ferdinánd trónörökös Ő Császári és Királyi Fenségének és szerető hitvesének gyászos elhalálozása által Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége, a felséges uralkodóházat és nemzetünket egyaránt ért mérhetetlen veszteség és tragikus sorscsapás felett érzett legmélyebb fájdalomunkat s őszinte magyar nemzeti érzésünkől és hagyományos alattvalói hűségünkől fakadó legbensőbb és legigazabb részvétünket midőn kifejezzük, egyben kérjük, hogy ezen érzelmeinket a legmagasabb trón zsámolya elé juttatni kegyesen méltóztassék.

Veszprémvármegye közönsége nevében:

Hunkár Dénes, s. k. főispán. Koller Sándor, s. k. alispán.

A kabinetiroda a következő táviratban tudatta királyunk Őfelségének közönségét:

Méltóságos Hunkár Dénes főispán urnak!

Ő császári és apostoli királyi felsége a Méltóságod által Veszprémvármegye közönsége nevében kifejezett részvételt szíves köszönettel legkegyesebben tudomásul venni méltóztattott.

— **A veszprémi oltáregylet** júli 5-én délután 6 órakor tartja havi szentőrvit. A vezetőség reményli, hogy az eddig tapasztalt érdeklődés a nyári hónapokban is megmarad.

— **Köszönetnyilvánítás.** A nagyságos és főtisztelendő káptalan a kaposvári keresztény szociális egyesület céljaira 200 koronát volt kegyes adományozni, melyért halás köszönetet mond Serák József káplán, egyesületi elnök.

— **Miniszteri köszöntés.** A Nm. vallás- és közok. minisztérium júli 5-én június 15-én 7578 sz. a. kélt rendeletével Ns. és Ft. Reiner Gyula apátkanonok urnak a veszprémi kath. főgimnázium tanulóit javára tett 500 K-ás nemes adományáért őszinte köszönetet nyilvánította.

— **Domján Károly halála.** Őh keserű halál, mily fájdalmas vagy te fiatalnak öregnek egyaránt. De különösen kegyetlen, akkor mikor egy oly erőteljes életet törzs lé, mint Domján Károlyé, mikor oly tevékeny papot szolgáltól ki közülünk, akire még munka várt. Domján érdemes ember volt, tiszta jellemű pap, a munka embere. Szerette a rendet, önmagával szemben csakugy mint plébániájában. Híveiért élt és dolgozott. Ez biztosította számára a közmegbecsülést. A mult péntekkel sírba szállt s vele együtt hívei hozzáfűzött reménye. A temetése alkalmával megnyalakozó részvétet a tanujele, hogy meg mit vártak tőle. Legyen neki könnyű a föld! Elhunytát rokonságán kívül 85 éves edesátya gyászolja. A temetési szertartást Káuzli Dezső rektor, apátkanonok a megboldogult egykori tanára vezette.

— **A veszprémi irgalmas nővérek öröme.** Jun. 30-ika örömnapot jelentett a veszprémi irgalmas nővérek házának. Reiner Gyula apátkanonok ezen a napon szentelte meg a saját költségén épült nyaralót Balatonalmádiban. Most immár a nővéreknek van hova kirándulhassanak, ahol önfelelő szabásban fogyasztott életrőket egy kissé felrészítetük. A nyaraló az almádi gyermekszanatórium mögött épült kellemes fekvéssel közel a Balatonhoz. Építési és berendezési költségei körülbelül meghaladják a 20000 koronát. Isten áldja, tartsa a nemeslelkű építtetőt, aki másokért dolgozott, őzzetlen lelkeknek tiszta örömet szerzett. Az irgalmas nővérek hálaia kiséri a nemes tettet.

— **Horváth Zoltán győri királyi ítéltáblai bíró.** A legfelsőbb királyi kúntéttal egy érdemben gazdag, közszeretűnek és köztisztelnek örvendő ember távozik városunkból. Bármennyire sajnáljuk távozását, örömről adunk kifejezést, hogy városunk köz- és társadalmi életének e kiemelkedő tagja győri ítéltáblai bírónak lett. Horváth

Zoltán Veszprémben ott találjuk, ahol kulturáról, szépről és nemesről volt szó. A kiváló jogász, a szép emberbarát, az őzzetlen alkotó és őzzeterítő egynemű, a fáradhatatlan munkaerő, mind-mind őzzerpontostul benne. De ki tudna beszélni többet Horváth Zoltánról! Azt csak érzi mindenki, hogy mit jelentett az ő egyénisége nekünk. Lelkeknek minden szép és nemes iránt lobogó nagy szeretele szuggesztív hatással bírt és átragadt mindnyájunkra, kik csak közelebbi érintkezésben állunk vele és intézményeivel. Egy kis kultur-egyesület, a Veszprémi Dalegyesület siratja az ő távozását leginkább, mert ezt észrevétlenül, semmiből naggya fejlesztette s országos nevet, hirt szerzett neki 10 évi elnöksége alatt. De így van minden társadalmi és közzetmény, amelyben csak megfordult Horváth Zoltán! A Veszprémi Dalegyesület csütörtökön este üdvözölte s búcsúzott szeretett elnökétől, „kedves Zoltán bátyától”. Az országos gyász miatt csak esendben, zárt ajtók mögött demonstrálhatta érzelmeit. Megható, méltó hangon búcsúzott az egyesület nevében elődjétől Csajághy Károly kir. törvényszéki bíró s a Dalegyesület élénkelte az ünnepelt legkedvesebb dalait. A dal iránt való szeretele nem engedte pihenni, a dalok közé állt s ő maga is velük énekelte. Lelkeknek nagy szeretele élni fog köztünk s fenntartó erőként őzzitőző virágoztatni, nagyságában megtartani mindent, amit megalkotott.

— **A pénzügyigazgató üdvözlése.** Dr. Komjáthy László polgármester s Bizci Károly tanácsos, a városi tanács megbízásából júli 2-án üdvözölték Horváth Iván kir. tanácsost, új pénzügyigazgatót. A város nevében kifejezett meleg üdvözlés után az új pénzügyigazgató arról biztositotta a küldöttiséget, hogy minden törekvése a várossal szemben a jó viszony fenntartására fog irányulni.

— **Egészségügyi bejárás.** Poszvek Lajos egészségügyi orsz. főfelügyelőt a belügyminiszter kiküldötte, hogy vármegyének közegészségi állapotát városainkban s nagyobb községeinkben megvizsgálja. Veszprémben dr. Vadnay Szilárd törvényhalóságai főorvos kísérte s mindenütt rendet és tisztaságot talált. Most a járásokban utazik. Késéretében van a vármegyei főorvos s az illető járás főszolgabírája. Utja körülbelül 14 napot igényel.

— **Az Iparoskőr ünnepe.** Nemcsak jelentőségében, mert hisz Veszprém par excellence iparos város, hanem a résztvevők sokaságát tekintve is az egész város ünnepeivé vált az Iparoskőr zászlószentelése, negyvenéves jubileuma. A templomi felvonulás szimpompás képevel gyönyörködöttö látvány volt. Elöl az őzzes tarsányok dísz-zászlókkal. Utánuk a testvérkörk tagjainak imponáns csapata, nyomukban Doma Ferkó fekete legényeivel, indult huzva. Kis távolságra utánuk fehéruhás leánykák ragyogó páros sora következett. Elöl kicsi, aranyos babák, mosolyt öbrésztő ünnepies komolysággal. S ezek a bájos kis babák szinte szemünk előtt nőttek mind nagyobbra, közzetkezőv utánuk az iskolások, majd a felnőt hajadonok szépséges csapata. Büszke lehetett városunk közönsége erre a kebeléből alkotott szépségyversenyre. A főhehár virágkor után haladt a város virágos díszfogata, benne a zászlónyával, Bokor Lajosné urnóval, akit **Kuksár** Károly alnök kísért s ő utánuk szép rendben haladt az Iparoskőr tagjainak ünnepies fekete csoportja. Az utca s a vár tömve kíváncsi nézővel s mindnyáját elragadta ez a kiváló ügyességgel rendezett felvonulás. A kegyesrendiek templomában Zsigmond János tanár szentmisét olvasott. Mise alatt a veszprémi Dalegyesület szép egy. énekekkel emelte az áhítatot. A gyönyörű fehér selyem zászló megáldása után Zsigmond János szárnyaló lendülettel szóno- kolt az ünnep jelentőségéről. A zászlószentelés után díszgyűlés volt a Zuschmann-kertben. Megjelen azon a tagok s vendégek nagy seregén kívül Koller Sándor, Juraszek János, dr. Komjáthy László,

dr. Cséte Antal, dr. Horváth Béla s a dalárda tagjai között sok városi előkelőség. Bokor Lajos elnök szép beszéddel nyitotta meg a jubilaris gyűlést. A díszbeszédet Demjén Márton ref. lelkes tartotta az ő ismert szónoki készségével. Bizci Károly a kör főjegyzője, a negyvenéves kör történetét olvasta fel. Szépen megírt dolgozata megérdemelne, hogy megörökítsék. A gyűlés kezdetén s végén a Dalegyesület egy-egy énekszámmal remek előadásával fűzött újabb babért a maga máris gazdag érdemkoszorujába. Gyűlés után hetven teretű bankett s szép felkösözöttök fokozták a szép őzzeterített vidám hangulatát.

— **Új prior.** Az Irgalmasrend folyó hó 16—19. napjain tartott káptalani ülésen a pápai irgalmasrendház új főnököt kapott **Hiebsch** Dezső személyben. Az új perjel a budapesti tudományegyetemen 1899-ben nyert gyógyszerészi oklevéletet. Az új perjelről sokat vár nem csupán rendház, hanem a pápai társadalmi élet is. Hacsak egyetlen feladatát, a kórház kérdésesét sikerülendő megoldania: rendeljenek is, a város közérdekének is nagy szolgálatot tett.

— **Két tanítógyűlés.** Az elmúlt héten két igen népes tanítógyűlés volt városunkban. Június 30-án az egyházmegyei kath. tanítószög közp. bizottsága, júli 1-én és 2-án a vármegyei tanítószög elűlésezt felekezeti különbség nélkül. Helyszükke miatt részletes tudósítást csak egyikről közölhetünk s mert kath. lap vagyunk, — udvariaságból is az elsőseget a vármegyei ált. tanítóegyesületnek kellett adnunk. A közp. bizottság gyűléseének ismertetését jövő számunkban közöljűk.

— **Ipariskolánk rajzkivállítása.** Hogy a veszprémi iparos tanonciskola Gróf József igazgató lelkes vezetése s a tanárok buzgó munkája révén mily bámulatos hialadást tett, fénysen igazolja az idei rajzkivállitás. Helybeli s vidéki szakemberek valóságos elragadtatással beszéltek a ritka szép kivállításról. Ugy a kezdő, mint a szakrajzások munkái kiváló szakértők vezetéséről tanuskodnak. Sajnáljuk, hogy helyszükke miatt részletesebb tudósítást nem közölhetünk. Ajánlűk a kivállitás megtekintését.

— **Az érdem elismerése.** Telesi István nyug. kúnti tanítóban a királyi sók évi buzgó működésének elismerésűl az arany érdemkeresztet adományozta. Telesi István nemcsak saját községében fejtett ki hasznos tevékenységeit, hanem mint lelkes, buzgó körcinök, a ságvár-karádi espereskor tanítóinak sok éven át vezére is jelentékeny részt vett a magyar nepoktatásügy felvirágoztatásában. A királyi kitüntetés méltó érdemeiket jutalmazott.

— **Határbejárás.** Zala és Veszprémvármegyek határbejárása s leírása júli 7-én kezdődik Leányfaluban s 28-án végződik Balatonalmádiban. Veszprémvármegyeit e kiigazító munkáltnban Kerényi Andor főszolgabíró képviseli.

— **Vármegyének monografiájja.** A június havi megyei közgyűlés vármegyének monografiájának kiadásával megbízta az Orsz. Monografiatársaságot. Ez a vállalat most 35 kérdést tartalmazó kérdőívet küldött ki a veszprémmegyei jegyzőknek adatgyűjtés végett. Az adatokat 30 nap alatt kell beküldeni.

— **A veszprémi vásárcsarnok** terveit Bokrossy Jenő városi főmérnök elkészítette. A vásárcsarnokban 20 mézáros és hentes fülke van. Emeleti részén pedig körs-körfül széles terasz van tervezve élelmiszerüzemek részére. Homlokzati részén ezenkívül két kisebb bolt, vásári és konyhai cikkek számára. Az őzzköltiség mintegy 60—70000 K-t tesz ki. Ennek amortizációs kamatai kikérűlnek a fülkék és boltok bérősszegéből.

— **Villámcsapás.** Az andocsi szép templom tornyába mult vasárnap belesapott a villám. Szerencse, hogy nem gyűjtött, csak az épület egyik sarkát ronboltta meg. A kár azonban biztositás folytán megtérűl.



Alapított 1906.

KOMORI BÉLA
Veszprém

Kádár-utca

Fa-szobrász és templomfestő, oltárépítő műfaragó műintézet

Templomi berendezés

Készíték mindenféle templomi és kápolna-berendezést

Régi oltár- és templomberendezések a legtörtőssáiban aranyoztatnak és újítanak meg Munkamegtérintés, rajz és tervek díjmentesek

Jótállás mellett

készíték jutányos árban, tartós kivitelben stilszerű oltárokat, szószékkeit, Urkoporsókat, lourdesi barlangokat, keresztikutakat, szt. szobrokat fából és templompadokat

— **Ünnepelt a falu.** Gamás község lakosága megbecsülte negyven évi szolgálattal nyugalomba vonuló mesterét, *Deckert Imrét*. Nagy ünnepséget rendezett tiszteletére a községházban, amelyet *Vertes Ferenc* plébános és *Horváth Pál* osztálytanító, körelnökök beszede tett még ünnepesebbé. A község nevében *Bene György* bíró üdvözölte a jubileumt és három leánytanítványa szép ezüstkoszorút nyújtott át. A gamásiak szép példaadás az érdemes munkának igaz megbecsülésében bizonyára buzdítólag hat a nép javát munkáló tanítói karra is. Megérteti vele, hogy egy emberöltőn át buzgón teljesített kötelesség eredménye nem marad az iskola négy fala között, hanem elismerést, tiszteletet vált ki a kis falvak katolikus társadalmaiban is, amely azután a maga becsületesebb érzésének koszoruját örömmel helyezi az érdemes fölé.

— **A kecskeméti harang.** Nagy társaság jelenlétében ontotta meg *Tóth Árpád* helybeli harangöntő a kecskeméti kath. templom tizenhat mázsa harangját. Az ércvegyület nyolc órai szakadatlan tüzelés után izzó lávafolyanmá lett s a Jézus nevében félnyitott zsilipen sziporkázó tűzkyőként kanyarodott a föld alá ázott agyagmintába. Nehéz de szép munka ez. Az általában erőteomeget a felovasztás műveletén keresztül újra vissza varázsolni ékes rajzzal, jelmonddal s szentek alakjaival díszített plasztikus alkotás. Jelmondata: „Magyarország patronájának tiszteletére szentelve Istenedőseget és az anyaszentegyház szeretetét hirdetem.” A harang négy oldalán bírodalmi kereszt van s a homlokzaton Szűz Mária, karján a kis Jézussal. A harang öntése kitünően sikerült s a veszprémi ipar egyik dísz Keckseméti hírdeti az Ur dicséretét.

— **Siófok előkelő vendégei.** Siófoknak hírneve és szépsége előkelő vendégeket vonzott a Balaton partjára. Így *Gillányi* földmívelésügyi miniszter és *Wlasics Gyula* volt kultuszminiszter, közigazgatási bírósági elnök töltöttek hosszabb időt Siófokon az elmúlt június hónap és július elején.

— **A poruljárt orr.** Mult vasárnapon *Sárszó* Lajos és társai szentkiráyszábadjai 15–16 éves suhancok cseresnye után áhítottak. Útnak indultak a szállóhegy felé. Nem messze Szabaditól találkoztak egy szép terebélyes cseresznyefával. Nem sokat tanakodtak, náluk a meglátás, megszeretés és a lára mázsa egy volt. De nem sokára megkezdett a cseresznyefatulajdonosnak a felesége *Kariza* Gaborné, aki tiltakozott a lopás ellen, azonban poruljárt. A fiatal csemetek leszállottak ugyan a fáról, de nem azért, hogy megköszönjék a nem szives vendéglátást, hanem köszönet helyett ráadásul a fa alatt jól elverték az asszonyt. Midőn az asszony haza ért, panaszkodott fiának, *Kariza* Zsigmondnak, hogy nemcsak némes cseresznyéjét lopták el, hanem ütlegekket ki is fizették. Fia feljött elégtételt akart szerezni édes anyján esett sérelemért. Elment *Sárszó György*ékhez, hogy a drága csemeket kérdőre vonja és az aprópenzt visszaváltsa. Ami azonban nem sikerült neki, mert *Sárszó* fia segítségére sietett és vaslapattal megsimogatta *Kariza*

Zsigmond háját. *Lajos* fia ellenben felkapott egy elesített kapát és a karos orrat vágta le es az arcát egy díszes megborította. *Rosenberg* dr. foltozta a levágott orrot, azonban nehezebb feladata lesz a járásbíroságnak a megoperált orrnak elégtételt szerezni.

— **A síófoki löversenyek.** Az idei síófoki löversenyek az előző evekhez mérten nagyszabasuknak mutatkoznak, tekintve a nevezeseknek magas számát és az érdeklődést a versenyek iránt. Versenynapok: július 7-én kedden, 9-én csütörtökön, 11-én szombaton, 12-én vasárnap és 14-én kedden.

— **Mikó a csizmadia nemcsak politizál.** A lábelinek becsültes mesterei arról híresek, hogy szeretnek politizálni. *Vörös* Lajos nemcsak ehhez értett, s rövid úton pénzhez akart jutni. Ugy látszik elég leleményes ember. Gondolt egyet s gondolatát nyomon tett követte. *Köves* Ede vörösbereinyi fióküzlemben dolgozó *Mervel* Károly szakartástól elsikkasztott 12 koronát, majd 37 koronát elloptott. *Vörös* azonban ugy látszik ónzó ember is, nem akarta örömet másokkal megosztani, hanem tovább ártott. A csendőrség persze jobban szeretne, ha *Vörös* uram az ő hüvőére vonulva védekezne a nagy hőseg ellen, ahol zavartalanul élvezhetné csipegyezésének gyümölcseit. Azon meg senki se csodálkozzék, hogy a dolog az ügyészségnek is tudomására jutott. Az egész eseménynek az a vége, hogy vannak csizmadiai, akik nemcsak a politizáláshoz értenek.

— **Zseblándó.** Nagyobb értéket csak ugy hordoz a zseblándó, ha pénzt kötnek bele. Néha még százasok is. Ugy egymagában, ahogyan *Filó* János árulta a nagyvásonyi vásárrban, bizony nem sokáig ér. *Bertók* Lidi pécsielyi lakos mégis megkiváta. Talán jegykendőnek szanta. De rajta vesztett s most a bánat könnyeit a maga keszkenőjével törlégetheti. Mert a bíróság lopást lát a dologban s így bizony baj lesz belőle.

— **Fatolvaj.** A szentgáli Czollner-féle erdőből *Majer* András csehbányai lakos egy kocsit ölfát, amihé semmi jussa se volt, elkocszított. A járásbíroságon majd kioktatják, hogy az erdei madárdal, virágát, balzsamos levegő lehet ugyan közöstulajdon, hanem az erdei fának mégis csak „ne bántsd” a neve.

— **Eladó borok.** Balatonmelléki különféle kitűnő minőségű borokat 56 litertől kezdve, a legutányosabb árak mellett, továbbá ugynevazett nyári borokat 44 fillér árrban elárúsít *Pálfi* Miksa, Veszprém, Kosuth Lajos-utca 12. sz.

— **Kiadó lakás.** Veszprém, *Annatér* 1. sz. a. házban egy új modern lakás kiadó, mely a 3 szoba s fürdőszobából és hozzátartozó mellékhelyiségekből. Értekezhetni *Hosszú*-u. 35. sz. alatti házban. Ugyanott butók is eladók.

— **Lewisch Robert** egyház műipar-intézetének mai hirdetését olvasóink b. figyelmébe ajánljuk.

— **Ébresztő-óra** 3 korona, zsebórák 3, 4-50 és 5-50 K jóállással, duble láwe 70 fillér és 1-50 K *Pongrácz* Andor üzletében. Óriási választék pénz- és egyéb bútárcákból, utazótáskák, minden beosztásu zsebképek, botok, esernyők, divatos levélpapírok stb. Tegyen próbavásárlást. Vidéki megrendelés pontosan eszközöltetik.

Veszprém rendezett tanácsú város tanácsától.

825 1914. t. u. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Veszprém r. t. város képviselőtestületének 155. kgy. 3310.1914. számú véghatározatában foglalt meg-határozás alapján a város tanácsa a Veszprém építendő egy hátulegész tábortábor ügyezred laktanya építési munkáira és a laktanyával kapcsolatos egyéb létesítményekre nyilvános versenytárgyalást hirdet a következőkben:

1. Versenyzni óhajtok felhívának, hogy „Ajánlat a Veszprém építendő honvédterület laktanyára” felirással ellátott, öt péccettel lezárt, bottekbá helyezett ajánlataikat 1914. évi július hó 31-ének déli 12 óráig Veszprém r. t. város polgármestéri hivatalánál az iktató hivatalba nyujtsák be, mert később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vehetőek. Az ajánlatokat a városi tanács 1914. évi július hó 31-ének délután 2 óráig tartandó ülésében bontja fel, a városi ház tanácstermében és az ajánlatot tevők, vagy azok igazolt képviselői a felbontásnál a tanácsülésen jelen lehetnek.

2. Az ajánlat csakis az előírt ajánlati minta és az ajánlati költségvetések felhasználásával tehető és kötelesek ajánlattevők a beszerzett és az ajánlathoz csatolandó építési művellet minden egyes darabját, valamint azon hirdetmény egy példányát, illetve ajánlatukhoz csatolt minden egyes mellékletet aláírásukkal ellátni és világosan kijelenteni, hogy a helyi viszonyokat ismerik és a versenytárgyalás összes rendelkezéseinek magukat feltétlenül alvették, azokat magukra kötelezőknek elismerik.

3. Az ajánlathoz csatolt költségvetésekben és magában az ajánlatban az egységárakat, az ajánlati végösszegeket, az évi annuitást, kamatszázalékokat, az időtartamokat, stornó és egyéb díjakat, szóval minden számszerűleg meghatározott összeget nemcsak számjegyekkel, hanem betűkkel is kötelesek az ajánlatot tevők kiírni.

4. A vonatkozó teljesen felszerelt építési művellet (tervek, szerződés tervezet, általános és részletes építési feltételek, költségvetés, ajánlati úrlap, versenytárgyalási hirdetmény) Veszprém város polgármestéri hivatalánál és *Tóásó* Pál tervező építésznel (Budapest VII. Zugló Bosnyák-utca 1b.) hétköznapokon délelőtt 8 óratól 12 óráig megtekinthető és a tervek, költségvetés, ajánlati úrlap, versenytárgyalási hirdetmény, szerződéstervezet másolatban 200 koronáért megszerezhetők. Ezen kívül az összes munkára vonatkozó költségvetés teljes példánya 50 koronáért, a közműves munkára vonatkozó költségvetés 20 koronáért, a többi munkanemek költségvetése pedig füzetenként 5—5 koronáért, teljes tervpéldány pedig 150 koronáért a fentvezett építésznel megszerezhető.

Templomgyertyák minden nagyságban.
4-szer finomított órkolámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát

GYENES ÉS SZABÓ

fűszer- és esemegek kereskedő cég,

mint Nagykanizsán egyetlen katólikus szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszereket és csemegeárakat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss hűvögötteket, prágai sonkát, bécsúj helyi virslit stb. Szíves pártfogást kér GYENES ÉS SZABÓ (ezelőtt Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Nagy raktár az összes ásványvizekből.

Telefon-szám 91.

Hazánk legelső és legnagyobb

templomberendezési műintézete.

Szobrászat, oltárépítészet, aranyozás és festészet. Templomok stílszerű új berendezése. Oltárok, szószékek, kereszt-kutak, urkoporsók, szöbrok, stációk, gyónószékek és templompadok készítése.

Régi oltárok renoválása, aranyozása és festése.

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészebbig kivétel. Szegény templomoknak kedvezmény és részlettörlesztés. Munkamegkötés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Készített munkáim művészi és tartós kivitelét elismerő iratok ezreivel bizonyíthatom.

Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

LEWISCH ROBERT Szombathely.

5. A beadott ajánlatok vissza nem vonhatók és a bánárpénz vissza nem követelhető az ajánlatok végleges elintézéséig.

6. Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenytárgyalás napjától számítandó 60 napig maradnak kötelezettségben, amely határidőt a város tanácsa jogosítva van 15 nappal meghosszabbítani.

7. A Közzételjesítési szabályzatnak akár az eljárásra, akár az odátelítésre vonatkozó határozataiban megsértésétől nettó elállított ár (elmaradt haszon) megtérítését névelő ajánlattevők sem a várostól, sem annak közegeitől nem követelhetik.

8. A végleges határozat hozatala és a szerződés-kötés idejét a város egyoldalilag határozza meg. A megkötendő szerződés az ajánlattevőt a szerződés aláírásakor azonnal, a várost azonban csak törvényes felsőbb hatóságának jóváhagyása után kötelezi.

9. Azon ajánlattevők, akik eddig a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, szállító képességüket és megbízhatóságukat kötelesek azon kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával igazolni, melynek hatáskörébe tartoznak; továbbá, akik a munkákat teljesítésére törvényes képesítéssel, illetéleg jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban törvényes képesítéssel bíró megbízottakat megnevezni.

10. Elkéves érkezett, vagy ezen versenytárgyalási hirdetménytől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

11. A közzételjesítési szabályrendelet határozataiban és az állami építkezésekre kiadott általános és részletes építési feltételek ezen versenytárgyaláson mindenben kötelezők, ennek előlva a városnak jogában áll a beérkezett ajánlatok között — tekintet nélkül az árakra és az ajánlatok kedvezményeire — teljesen szabadon választani; a város jogosítva van tehát akár valamennyi ajánlatot egyszerűen visszautasítani, akár új versenytárgyalást kiírni, akár pedig belátása szerint másként intézkedni anélkül, hogy ebből kifolyólag az ajánlattevők bármilyen címen a várostól bármilyen követelhetnének.

II.

12. Ajánlattevő köteles Veszprém r. t. városban tervezett, egy hatütöges honvédelmi ágyúszéred elhelyezésére szolgáló lakattanyát, az ezzel kapcsolatos előírt létesítményeket a m. kir. honvédelmi minisztérium által ez ügyben eddig kiadott és ezután kiadandó leírások, illetve rendeletek, valamint az ezeknek kiegészítő részét képező általános és ezek alapján jelenleg készítés alatt levő részletes tervek, a vonatkozó helyi vegyes bizottsági általános és részletes jogszabályok, általános és részletes építési tervek, műszaki leírások, valamint a lakattanyák kivételére vonatkozó német szövegű H. 34. jelzésű szolgáltatási-könyvben előírt feltételeknek, továbbá a katonai építkezéseknél érvényben lévő „Construction Details für Militär Hochbauten“ jeleszerű részleírásoknak, a város építési szabályrendeleteinek megfelelően saját költségén a város részére felépíteni, illetve létesíteni és pedig előrendű anyagokból és a lakattanyák építésénél megkívánható legnagyobb-fokú szilárdság és állóképességnek megfelelően és az összes létesítményeket a városnak teljes tulajdonjoggal oly módon és állapotban köteles ajánlatot tevő ideiglenesen átadni, hogy az a katonai hatóság által szabályozott és kifogás nélkül átvételének, amely átvétel után fogja a város a maga részéről a végleges átvételt eszközölni, amelynek feltételeit és módjait a városi tanács határozza meg. A szorosan veit kaszárnyaeptésen felül kötelezte van az ajánlatot tevő arra, hogy a lakattanya telkét a város és a katonai hatóság által előírt módon rendezi (planirozza) a lakattanya telkét a homlokzat vonalán a város kívánása szerint falazott, vagy vasrúdból készült kerítésel elkeríti, a lakattanya többi három oldalán pedig köteles a város kívánása szerint fal, vagy vasbeton kerítést készíteni, a lakattanya telkét a szükséges utakkal, járdákkal és folyókákkal ellátja, a kívánt gyespészt és fásitást elkészíti, a kaszárnya területén belül az összes igényelt csatornázási és vízvezetési munkálatokat és felszereléseket elkészíti, egyzóval a kaszárnya feletti előírt módon való bekerítését és azon belül mindazon munkálatokat végzi, amire a város a honvédelmi minisztériummal szemben kötelezve lesz. Köteles ezenkívül ajánlatot tevő a kaszárnya területén kívül a kijelölendő helyen a szenny- és csapadékvíz befogadására megfelelő derítő medencét készíteni és a kaszárnya csatornázását ebbe bevezetni, köteles a Séd folyón a Kanczler malom mellett igényelt megfelelő erősségű, tűzálló járművel akadálytalanul használható

vasbeton hidat saját költségén elkészíttetni, megjelyezni, hogy a város a feletti előírt összes munkálatokért és létesítményekért külön semmit sem fizet, mert mindezek ellenértéke az alábbiakban átengedett területekben már befoglaltatik. Megjegyeztetik, hogy a hid építési összköltsége az ajánlatban külön számszerűleg kiemeltatik.

13. Az összes fent elősorolt munkálatokra és létesítményekre csak egységesen tehető ajánlat.

14. Az építés, illetve ajánlat elsősorban amortizációs alapon teendő, amiből az következik, hogy a finanszírozás és az ezzel járó költségek és kiadások ajánlatot tevőt terhelik, azonban a város által fizetendő évi amortizációs összege nem lehet nagyobb, mint amit a kincstár a városnak a beszállásolási törvények alapján (törvény, bérszakas és egységesség szerint) fizet területe, hozzáadva a gyakorióter bérösszege feletti fizetendő évi összeget. Ajánlatot tevők tájékoztatására megjegyztetik, hogy a törvény és bérszakas szerinti terítés hozzávetőleg 97.000 koronában, a gyakorióter évi bérösszege 9550 koronában van eddig meghatározva. Az egységesség törvénye jelenleg szám-szerűleg megállapítva nincs, azonban a 4469—b. 1914. számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint és ezen rendeletben foglalt feltételek értelmében „Az egységesség” szertitendő építményekért az építési tőke 8 (nyolc) százalékat helyetve kiltatásba a honvédelmi m. kir. miniszter ur.

15. Köteles ajánlatot tevő másodsorban a tervek és költségvetések alapján az összes munkákra egység-árak mellett is ajánlatot tenni, de világosan kikötöttik, hogy csakis olyan ajánlatok vehetők figyelembe, melyek mindketten módon tették meg, vagyis mindenik ajánlatot tevő köteles úgy egységáras, mint amortizációs ajánlatot benyújtani.

Tájékoztatl közölletik, hogy a 4469—b. 1914. számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint „az esetben, ha a város részéről esetleg amortizációs alapon való építés is kiltatásba vetetnék s a munkák nem egységáras ajánlat alapján való leszámolás mellett bízná vállalkozókra, az egységáras versenytárgyalásnak alternatívaként való megtartása az esetbe is követeltetik s ezen esetben is az egységesség szertitendő építési tőkejének megállapítására (a. c. és d.) a beérkezett ajánlatok közül elfogadhatóknak bizonyult legkedvezőbb ajánlat egységáras lennének alapul veendő. Ennek előlva az egységesség szerinti ténetsű létesítmények egységárai nagyobbak nem lehetnek a lakattanya azon épületeinek egységárainál, amelyek törvény, vagy bérszakas szerint terítettnek.

16. A finanszírozás az amortizációs alapon való építésnél vállalkozót terhelvén, az építéshez szükséges kölcsönt a vállalkozó köteles megszerezni és a kölcsön folyósítása és a kincstár által az első tényleges bérfizetés idejéig előálló időközli kamatok, az ártályam-vesszeség, adóselvél bélyeg, bekebelezési illeték, az esetleges engedélynyezéssel, fizetések felvetével, folyósítással járó mindenemű díj, illeték, költség és kiadás mind az ajánlattevőt, vagy jogutódait terhelik, úgy, hogy az építkezés és finanszírozás címen a város semmi más nem köteles az ajánlattevőnek fizetni, mint a fent átengedni kiltatásba helyezett és a kincstár által a város részére fizetendő térítmenyeket.

17. Az építési tőke, illetve az az adósság, ami a kaszárnyával együtt annak átvételé után a városra átszall, nem lehet nagyobb, mint a város által átengedett kincstári térítmenyeknek bizonyos egymásután következő számu éven át, bizonyos százaléka szerinti annuitás mellett számított megfelelő összeg; az annuitás gyanánt megjelölt százalékban úgy a kamat, mint az évi törlesztési hányad is befoglaltatik. Köteles ajánlattevő ajánlatában az annuitás százalékán kívül a tényleges kamatot is százalékosan feltüntetni; az ajánlatot tevő köteles a város által majdan aláírandó adóselvéllet is ajánlatához csatolni, mely adóselvéllet az illető pénztintézet szokásos adóselvéleitől eltérő nem lehet és benne a következőkre okvetlenül rendelkezéseknél kell lenniük:

a) a hitellező pénztintézet a kikötött törlesztési idő alatt sem a kamatot fel nem emelhet, sem a kölcsönt fel nem mondhatja, ellenben a városnak joga van felévi felmondással a kölcsönt bármikor visszafizetni;

b) nyilatkozni kell arra, hogy az adóselvéllet és törlesztési terv szerint a felmondáskor meg hátralekosnak mutatózó kölcsönösszeget a város készpénzből, vagy esetleg névértékkel számított záloglevélben is jogosítva lesz visszafizetni;

c) ha a város a törlesztésre kitűzött idő előtt a kölcsönt visszafizeti, fizeti-e és milyen százalékos stornó díjat, vagy egyéb költséget, vagy díjat, megjegyzésével annak, hogy ezen körülmény az esetre is áll-e vagy nem, ha a város ugyanazon pénztintézetnél konvertálja tartozását?

d) a törlesztési terv az adóselvélekhez csatolandó mellékletként.

18. A helybeli összes iparos mesterek, segédek, napszámások, fuvarosokak egyenlő feltételek esetén ajánlatot tevő vállalkozó köteles előnyben részesíteni, ennek előlva a kömvény, ács, asztalos, lakatos, bádogos, szóval minden neven nevezendő iparosmunkát egyenlő feltételek esetén helybeli mesterekkel köteles elkészíttetni. Azon kérdésben pedig, hogy az egyenlő feltételek fenntartásánál-e, választott bizottság dönt, melynek elnöke a veszprémi m. kir. államépítészeti hivatal főnöke, tagjai a város polgármestere, ajánlattevő vállalkozó és általa választandó egy tag, valamint a képviselőtestület által a helybeli építő iparosokból kinevezendő egy tag. Ezen választott bizottság határozatai nezeteltetés esetén szótöbbséggel hozza meg és határozata ellen sem a várost, sem a vállalkozót semmi neven nevezendő jogorvoslat meg nem illeti. Amennyiben ajánlattevő vállalkozó ezen választott bizottság határozatainak meg sem tenne eleget, szerzősszéggel követ el.

19. Az építési tőke biztosításul szolgál elsősorban a honvédelmi kincstár által a bérlet tartama alatt fizetendő és vállalkozó részére átengedmenyezendő, vagy átutalandó terítmeny, ezen felül a hitellező jogosítva van a kaszárnya telekre és annak épületeire köveletését jelzőleg biztosítani.

20. Köteles ajánlattevő a város részére tervezési díj címen 100.000 (egyszázezer) koronát a szerződés aláírásakor készpénzben megfizetni; köteles továbbá ajánlatában nyilatkozni az iránt, mily összeget fizet készpénzben a városnak a szerződés aláírásakor telekért címen; és mily összeget fizet készpénzben a városnak a lakattanya fenntartása címen és hogy a végleges átvételtől számítva mennyi ideig vállalja a lakattanya és tartozékait ingyenes fenntartását, vagy elhelyett szerződés címen a lakattanya 25 éven berlet időtartama alatt az építési tőkének vagy az évi térítmenyek miyen százalékat engedti át évenként a városnak fenntartás címen. Amennyiben a lakattanya fenntartását a honvédelmi kincstár magára vállalja, a vállalkozó fenntartás címen misem köteles fizetni, mert ezen esetben a város által átengedendő terítmenyekből jogosítva lesz a kincstár a százalékszerűleg megállapítandó évi fenntartási összeget levonni úgy, hogy a vállalkozót az ezen levonás után lennmaradó összeg fogja megilletni.

21. Ajánlatot tevő köteles az ajánlat benyújtása előtt bánatpénzül 75.000 (hetvenöt ezer) koronát készpénzben, vagy az állam által ovadékképesnek elismert értékpapirokban a város háttérpénztárából lefizetni, illetve letétbe helyezni és az erről szóli elismervényt illetőleg nyugtát a közzételjesítési szabályzat értelmében köteles ajánlatához mellékelni.

22. Ajánlatot tevő ajánlatának elfogadása esetén köteles a letét 75.000 korona ovadékat az építési tőke 10 %-ának megfelelő összegre kiegészíteni a közzételjesítési szabályzat értelmében, amely kiegészített összeg ezental nem bánatpénzül, hanem ovadékkul szolgál. Ezen kötelezettség elmulasztása esetén ajánlatot tevő lett 75.000 korona bánatpénzet elveszti és a város jogosítva van belátása szerint szabadon rendelkezni.

23. Köteles vállalkozó a munkaátadási jegyzőkönyv keltétől számított 15 napon belül a munkát megkezdeni, állandóan folytatni és a lakattanyát az összes egyéb létesítményekkel a kincstár által, a várossal szemben meghatározott és kikötött időben és módon a katonai kincstárnak, ezután pedig a városnak átadni. Tájékoztatl megjegyeztetik, hogy a honvédelmi minisztérium az építkezésnek lehetőleg a folyó évben való megkezdését és a lakattanyának 1915. évi október elcséjén való átadását követeli.

24. Mivel a részletes tervek, költségvetések a honvédelmi minisztérium által meg nincsenek elfogadva, vállalkozó köteles alávetni magát minden kártérítési igény nélkül a későbbi esetleges változtatásoknak.

25. Ha akár a lakattanya végleges átadásáig, akár a kincstárral való leszámolásig, vagy ezután bekövetkezendő idő alatt a város magasabb lakbérösszátlyba soroztatódik, ezen körülményből előálló térítmenytöbblet kizárólag a várost illet meg.

26. A kavicsot és murvát a közösen megállapítandó termelési helyen és módon vállalkozónak jogá-

A Dunántul legszolidabb és egyházi műiparintézetete.

Terv, költségvetés, helyszíni szemle díjmentesen. Ugy technológiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézetiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettsége folytán ajánlikozik a főtisztelendő Klerusnak oltaók, szószékek, stációképek, szobrok, keresztelőkutak, urkoporsók stb. legművésziesebb előállítására, valamint ilyenek stilszerű s kiváló ízlésű restaurálására, illetve festésére és aranyozására.

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművésziesibb kivitelig.

Antik utánzása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polyrozott márványozás, színes pácolás.

LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

A müncheni keresztény művészeti társaság tagja.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálók.

han áll saját költségén bányadíjfizetés nélkül termel-
tetni és amennyiben a vízvezeteki vízet igénybe veszi,
a vízvezetési szabályrendelet határozmányai értelme-
ben beállítandó vízmérő óra szerint fogyasztott vizet
köbméterenkint 10 fillérben megállapított kedvezményes
árban fizeti havonként utólag. Ha vállalkozó az ügy-
nevezett „Völgyikut” vizet óhajja használni, ezt díj-
mentesen megteheti, de ezzel szemben a kutat jókar-
ban tartozik visszaállítani.

27. A város építkezési anyagokat a vasúti pót-
illeték alól mentesíti, illetve amennyiben, vállalkozó
igazolja, hogy a pótilleték tőle beszédett, azt neki
a város visszatéríti.

28. Az építés alatt az összes létesítményeket
ajánlatot tevő saját költségén tűzkar ellen biztosítási
kötéles, amit, ha nem teljesítene, a város jogosítva van
költségére eszközölni, a tűzbiztosítási kötvény pedig
a város, mint kedvezményezett javára állítandó ki
és a városi penztárba teendő le.

Kelt Veszprém, 1914. évi június hó 30-án.

A városi tanács nevében:
Dr. Kömjáthy László s. k.
polgármester.

IRODALOM.

* Az **Élet** című szépirodalmi hetilap július 5-i
számában — melyet már az új szerkesztő, Andor
József állított össze — S. Bokor Maivin folytatja a
„Völgyégy ur” című kitűnő regényét, elbeszéléseket
találunk Lázár Istvántól és Jancsó Ilonától. Andor
József „Halotti beszéd”-et írt, melyben a gonosz
kezek által meggyilkolt trónörököspart parentálja el.
Cikkeket találunk Harsányi Kalmántól és Petrik Albert-
tól. E számban kezd meg Parasz rendkívül érdekes
és mindig aktuális témákról csévégo heti beszélge-
téseit „Othon” cím alatt. Az Élet e száma eredeti
felveteleket közöl a vasárnapi gyászos események szin-
helyéről, az elhunyt trónörökös pár családjáról, a kono-
pisti kastélyról stb. Ezeket kívül meg a rendes heti
rovatok egészítik ki e kitűnően szerkesztett katolikus
szépirodalmi hetilapunkat, melynek egyetlen katolikus
család asztaláról sem volna szabad hiányoznia Szer-
kesztő Andor József. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Damjanich-utca 50. Előfizetés felvevő
10 kor.

* A **„Vasárnapi Újság”** legújabb, július 5-iki
szám a szerajevói merénylettel foglalkozik illusztrációi
nagy részében, közölve a gyászos veget ért trónörö-
köspár arcképet, rájuk vonatkozó sok képet s ami
paratlanná és igazán szenzációssá teszi e számot:
felveteleket a helyszínről, a trónörökös pár városi
taogatásáról, tehát olyan képeket, melyek a merénylet
előtt pár perccel készültek, továbbá lenyékplölvete-
leket a merőnyiók elfogatásáról, stb. Szövegtartalmá-
ban regényközleménynek folytatását adja e szám,
továbbá Kassák Lajostól novellát, Tóth Árpádtól verset s
a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakk-
játék. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed-
évre öt kor., a „Világ-kronika”-val együtt hat korona.
— Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalá-
ban (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt
megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság
a magyar nép számára, felévre két korona 40 fillér.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

Váth. A megsürgött írás a következő szám-
ban jó. **Kérdőkördőnek.** Eláruljuk tehát. §.
jeltessé lapunk egyik előkelő munkatársa Csákány
Sándor helybeli törvénytíró szokott írn. Humoros,
jóízű s tollából könyveden fojlik a betű s a jogi köz-
hasznu ismereteket ritka könnyűséggel tudja a szak-
ismertekkel nem rendelkező közönséggel megértetni.
Újabbán a patronázs ügyekkel foglalkozik, melyekre
ezuttal is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Anyakönyvi kivonat.

— 1914. június 19-től június 30-ig. —

Születés.

Goreczky András közművesgéd és Föczén Anna
leánya Anna r. kath. — Pálfi József m. kir. honvéd
létszámvevő és Salamon Ilona leánya Gizella r. kath.
— Markó Ferenc téglásmester és Magvassy Anna fia
Béla r. kath. — Merhala László szürposztókészítő-
segéd és Tráknayk Ilona fia Ferenc r. kath. — Hai-
dekker Jenő m. kir. 7 honv. tabori ágyus ezredbeli
hadnagy és Csete Ida Anna fia Tibor István Antal
r. kath. — Simon István hentes és Szalontai Katalin
leánya Ilona r. kath. — Kuti József kocsis és Pergely
Gizella szülőknek összenőtt fiú és leány ikergyermeük
halva született.

Halálozás.

Pap András 13 éves r. kath. — Antal Irén
Anna 4 hónapos ref.

Házasság.

Heizler János csizmadiaségéd r. kath. és Gáspár
Mária r. kath. — Pap Sándor (özv.) kisbirtokos r. kath.
és Janecic Klára r. kath.

Hirdetmény. A „Vasari Önségélyző Egyesület mint Szövetkezet”
közhírré teszi, hogy **1914. évi rendes közgyűlése**
1914. évi július hó 12-én, vasárnap d. u. 8 órakor fog a kath. iskolahelyiségben
megtartatni.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Alapszabályok 19. §-ának módosítása.
2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés az 1913—14. év eredményéről.
3. A felügyelőbizottság hitelesítésére 2 tag választása.
4. U. felügyelő-bizottság választása.
5. Eszközök indítványok.

Minden szövetkezet összes tagjai oly megjegyzéssel értesítettek, hogy az igazgatósági és
felügyelő-bizottsági jelentések a mérleggel, forgalmi kimutatással, nyereség- és veszteség-számlával
eredetében a Község-házán 1914. július hó 4-től 12-ig közzemlére ki vannak téve.

Vasár, 1914. évi július hó 4-én.

Az igazgatóság.

Forgalmi kimutatás 1913. június 15-től 1914. június 14-ig.

B e v e t e l		K i a d á s	
	K f		K f
1. Heti betétek — — — —	13706 20	1. Kiadott kölcsönök — — — —	14155 —
2. Tőkekapatok — — — —	612 15	2. Cégjegyzési kölcsönök — — — —	175 23
3. Beiratási díjak — — — —	214 —	3. Pénzszekrény — — — —	168 14
4. Késedelem kamatok — — — —	30 82	4. Nyomatványokért — — — —	151 20
5. Írásdíjak — — — —	31 60	5. Utiköltség könyvelőnek — — — —	10 —
6. Tőkeviszafizetés — — — —	610 —	6. Bélyegzőért — — — —	5 30
		7. Tisztviselők tiszteletdíja — — — —	150 —
		8. Egyleti szolga fizetése — — — —	20 —
		9. Irodai szerek — — — —	4 60
		10. Pénztári maradvány — — — —	365 30
	15204 77		15204 77

Nyereség- és veszteség-számla az 1913—14. évben.

N y e r e s é g		V e s z t e s é g	
	K f		K f
1. Tőkekapatok — — — —	612 15	1. Cégjegyzési költségek — — — —	175 23
2. Beiratási díjak — — — —	214 —	2. Pénzszekrény árának 20%-a — — — —	33 62
3. Késedelem kamatok — — — —	30 82	3. Nyomatványok — — — —	151 20
4. Írásdíjak — — — —	31 60	4. Utiköltség könyvelőnek — — — —	10 —
		5. Bélyegző — — — —	5 30
		6. Tisztviselők tiszteletdíja — — — —	150 —
		7. Egyleti szolga fizetése — — — —	20 —
		8. Irodai szerek — — — —	4 60
		9. Nyereség mint egyenleg — — — —	338 62
	888 57		888 57

Vagyon-mérleg az 1913—14. üzletév végén.

V a g y o n		T e h e r	
	K f		K f
1. Kötelezőben — — — —	13545 —	1. Heti betétek — — — —	13706 20
2. Pénzszekrény 20% levonással — — — —	134 52	2. Nyereség mint egyenleg — — — —	338 62
3. Pénztári maradvány — — — —	365 30		
	14044 82		14044 82

Az 1913—14. üzletév elején volt 203 tag 1259 üzletrésszel; az üzletrésszek száma 4-gyel keves-
bedett; belépés 11 új tag 53 üzletrésszel. Az üzletév végén van tehát összesen 214 tag 1308 üzletrésszel.
Kelt Vaszáron, 1914. június hó 21-én.

- | | | | |
|-------------------------------------|---------------------------------|-------------------------------------|------------------------------------|
| Bálint Gábor,
pénztárosok | Kapácsy Pál,
aligazg. | Török Árpád,
elnök-igazg. | Karfner János,
könyvelő. |
| Hatt Gyula, | Hérics Vince, | Takács Vince, | Bálint Gábor, |
| Molnár Dániel, | Czum József, | Pécsi János, | Varga István, |
- igazgatósági tagok.

Jelen forgalmi kimutatást, nyereség- és veszteség-számlát és vagyon-mérleget megvizsgáltuk
és mindenben helyesnek és jónak találtuk.

Kelt Vaszáron, 1914. június hó 23-án.

- | | | |
|-----------------------------------|---------------------------------------|------------------------------------|
| Kiss Ferenc,
f. b. tag. | Bartos Károly,
f. b. elnök. | Orbán Mihály,
f. b. tag. |
|-----------------------------------|---------------------------------------|------------------------------------|

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR
VEZÉRKÉPV. RÁCZ FERENCZ, MÉRNÖK, BUDAPEST, V., FALK MIKSA U. 8.
GÉPEINK ELŐNYEI:
LEGKISEBB FOGYASZTÁS, TELJES ÜZEMBIZTONSÁG, GYORS SZÁLLÍTÁS.
MALMOK, IPARTELEPEK, GAZDASÁGOK, VILLANYTELEPEK, RÉSZÉRE LEGJOBB ÜZEMGÉPEK.
KÖLTSÉGVETES MÉRNOKLATOGLATÁS DIJTALAN.

Elismerfen előtanú —
DIESEL MOTOROK
BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR
RÁCZ FERENCZ MÉRNÖK
és teljes működtetés-üzemeltetés.




Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49.

Wellner Gyula

régi jó hírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpdlás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Hirdetések

felvétetnek a **Veszprémi Hirlap** kiadóhivatalában

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktaramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borviz

eredeti porcelándugós üvegekben

2 lit. 1% lit. 1 lit. 1/2 lit.

64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith savanyúvíznek, Mohai Agnes, Giesshübl, Csizi, Petánci, Calsbadi, Marienbadi, Preblau, Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felelőse. Nagyobb vételnél engedmény, ismétlődőknek előnyár.

Az összes fűszer-, csemege-ásványvíz- és háztartási cikkekéről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Az eredeti „Dr. ASCHENBRANDT”-féle

BORDÓI-POR

és **RÉZKÉN-POR**

a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél-, illetve a fűrt peronosporja, valamint a lisztharmat ellen.

Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól! Csakis olyan csomagokat kell elfogadni, melyen a Dr. Aschenbrandt-féle név és védjegy ki van téve. — A bordói-por ára: 100 kg-ként 62 K, a rézkénpor ára 47 K. 50 kg-nál kisebb csomagokban 4 koronával drágább q-ja.

VEZERKÉPVISELET:

„MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE-BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.”

Kapható minden „Hangya” fogyasztási szövetkezetben és a legtöbb vidéki fűszerkereskedőnél.

ÜGYNÖKÖK

kerestetnek Veszprém és környékére többféle cikkek eladására. Sikeres munka után egy fiók átveendő. Írásbeli ajánlatok

Aberbach Oszkár,

Pozsony, Rómer Flóriás-utca 4. szám küldendők.

Fióküzlet: Balatonalmádiban.

Egyedüli fehérnemű bizományi lerakat:

Rádi István és Tsa

cégnel Veszprém, Fő-tér.

Férfi színes ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron.

Árak: 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— korona.

Férfi fehér ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron.

Árak: 2.—, 3.50, 5.—, 6.—, 7.50 korona.

Férfi színes turista ingek

35—47 cm.-ig raktáron.

Árak: 2.50, 3.50, 5.—, 6.— korona.

Férfi fehér apacs ingek

3.—, 5.—, 7.— korona.

Gyermek fehér és színes ingek

2.50, 3.—, 3.50 korona.

Férfi hálóingek

35—47 cm.-ig raktáron.

3.—, 5.—, 6.50 korona.

Férfi alsónadrág

gombos. Árak: 2.50, 3.—, 3.50, 4.— korona.

zsinóros. Árak: 1.50, 2.40, 3.— korona.

rövid, színes. Árak: 2.—, 3.50 kor.

Nagy választék

Borsalino és Gyukits kalapokban,

valamint a legújabb nyakkendők-, gallér-, harisnya-, zsebkendők- és keztükben. Ernyők 1200 napi jótállással, setabotokban legújabb különlegességek raktáron.

Plebános és tanító uraknak 8% árengedmény.

Levélni rendelések legpontosabbban eszközöltetnek, meg nem felelő árut készpénzzel visszavesszük.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogeriákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnivíz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

Egy-két középiskolai osztályt végzett, jó családból való fiú az Egyházmegyei Könyvnyomdába **tanulónak** megfelelő fizetéssel felvétetik



ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő **VESZPRÉMBEN** Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását ugy helyben, mint vidéken a lehető legrovidebb idő alatt eszközölök.